

# 世界中医药学会联合会秘书处

# 工作动态

第 6 期

世界中医药学会联合会秘书处  
中国中医药国际合作中心

2013 年 8 月 26 日

## 世界中联中医药合作与发展欧洲论坛 在德国慕尼黑举办

2013 年 7 月 19 日-20 日，世界中联中医药合作与发展欧洲论坛（2013·慕尼黑）在德国慕尼黑成功举办。来自中国、德国、挪威、日本和瑞士的 100 余名专家和学者参加了此次论坛。本次论坛由世界中联和德国慕尼黑工业大学附属医院补充医学和自然疗法研究中心联合主办。世界中联主席余靖教授参加了开幕式并致辞。

本次论坛的主题是“疼痛性疾病的中医药防治”，包含了疼痛性疾病的中医药防治；针刺镇痛的作用机制与临床研究；中医治疗疼痛性疾病的理论与临床研究；镇痛类中药的研究与开发；中医药临床评价的规范与标准化等相关议题。论坛推荐了 21 个高水平的学术报告，内容涵盖了针刺、养生、中药治疗、太极、气功、推拿、住院患者疼痛综合征的治疗等方面。其中，来自中国的李范珠教授作了题为《载去甲斑蝥素 MePEG-PHDCA 纳米粒的研制及其在比格犬体内的药动学研究》的报告、尹小英教授作了题为《倍半萜内酯分子印迹聚合物的制备及其吸附性能研究》的报告、张武德副主任医师作了题为《应用经方治疗急危重症》的报告、蒋小敏教授作了题为《疼痛性疾病的中医药防治》的报告，并和与会专家进行了交流。

论坛期间还召开了“中医基本名词术语中德对照国际标准工作组预备会”，为中医基本名词术语中德对照国际标准的研制工作打下了坚实的基础。

## 世界中联组织编写的我国首部 《中医药 SCI 论文写作与发表实用教材》出版发行

2013年7月，世界中联副主席兼秘书长李振吉教授主编的《中医药 SCI 论文写作与发表实用教材》，由人民卫生出版社出版发行。这是我国第一部关于中医药 SCI 论文写作与发表的教材。该书的出版将对提高中医药科研 SCI 论文的撰写水平，促进中医药国际化进程发挥积极作用。

该书副主编由徐春波、韩晶岩、果德安、刘建平、梁繁荣、万有、赵一鸣等专家担任。全书内容包括基础知识、SCI 论文的写作、中医药 SCI 论文写作特点、SCI 论文的科学研究基础、SCI 论文写作中的统计学考虑和表达、SCI 论文撰写中常用的文献检索工具、SCI 论文投稿与修改、SCI 论文写作与发表经验等八个章节。

## 世界中联中药分析专业委员会第四届学术年会 暨中药分析国际学术研讨会在天津召开

6月21-23日，由世界中联中药分析专业委员会、中药标准化技术国家工程实验室主办，天津天士力集团有限公司，安捷伦科技有限公司、天津中医药大学共同承办的“世界中联中药分析专业委员会第四届学术年会暨中药分析国际学术研讨会”在天津召开，来自中国、奥地利、台湾等国家和地区的180余位专家、代表参加了本次大会。世界中联李振吉副主席，中国工程院姚新生院士、刘昌孝院士，中国国家中医药管理局吴振斗副司长，欧洲药典委 Gerhard Franz 主席等出席了本次会议的开幕式。

本次大会收到学术论文65篇，经修改、审定，汇编为《世界中联中药分析专业委员会第四届学术年会暨中药分析国际学术研讨会论文集》。除主题演讲外，通过大会报告、海内外学者的专题演讲、学术讨论、Poster 展示等多种形式进行学术问题的探讨与交流，内容涉及传统中药产品质量监控发展的必然趋势，中药及中药颗粒在欧洲质控模式等主题，中药药代三维设计、超滤质谱技术等。大会还就中药复方标准构建的关键问题、中药标准国际协调展开了主题交流。

## 世界中联妇科专业委员会换届大会 暨第五届中医妇科国际学术年会在海口召开

2013年6月21日至22日，世界中联妇科专业委员会换届大会暨第五届中医妇科国际学术年会在海口隆重召开。来自英国、美国、加拿大、新加坡、中国香港、中国台湾等国家和地区的200余名专家学者参加了大会。

此次会议进行了世界中联妇科专业委员会的换届工作，民主选举产生了世界中联妇科专业委员会第三届理事会，湖南中医药大学原校长尤昭玲教授当选世界中联妇科专业委员会第三届理事会会长，天津中医学院第二附属医院韩冰教授被聘任为名誉会长兼顾问，湖南中医院大学刘丹卓教授当选常务理事兼秘书长，天津中医学院第二附属医院马平仲副主任医师当选副会长兼副秘书长。

开幕式后，进行了主题报告的环节，尤昭玲教授做了题为“中医妇科发展战略研讨”的报告，金哲教授做了题为“卵巢早衰”的报告，赵丽琴（英国）医师做了题为“中医结合西医辅助生殖疗法治疗不孕症”的报告，宋殿荣教授做了题为“关于构建妊娠期应用中药安全性评价体系的思考”的报告。

## 世界中联中药药理专业委员会第六届学术年会在哈尔滨召开

2013年7月19日至20日，世界中联中药药理专业委员会第六届学术年会在黑龙江哈尔滨召开。来自中国中医科学院、北京大学、日本北里大学、香港中文大学、中国药科大学、广州中医药大学、上海中医药大学等20余个海内外有关科研院所和高校的60余位专家学者及近百名研究生参加了会议交流。

本届学术年会的主题是“中药药理研究的创新与发展”，王喜军教授、日本北里大学山田阳城教授、日本富山大学门协真教授、日本名古屋市立大学牧野利明教授等专家做了大会特邀报告，分别从不同的角度系统地介绍了中药药理学的最新研究成果。此外，中国中医科学院刘建勋教授、香港中文大学梁秉中教授、中国中医科学院朱晓新教授、上海中医药大学陈长勋教授、浙江中医药大学吕圭源教授等国内14位著名专家学者做了专题报告。

## 美国濒危物种保护项目组成员访问世界中联

2013年7月22日，来自美国SOCIAL IMPACT公司的乔治·泰勒先生和朱莉娅·里兹维女士，在国际爱护动物基金会中国项目主任华宁女士的陪同下，访问了世界中联秘书处。姜再增副秘书长和黄建银副秘书长接待了来访的客人。

乔治·泰勒先生和朱莉娅·里兹维女士承担了“亚洲对濒危物种非法交易的地区性回应”（ARREST）项目的评估工作。该项目由“自由地基金会”和美国国际开发总署联合发起。

姜再增副秘书长等向来宾介绍了世界中联的业务范围、会员分布以及与中医药相关的濒危动植物保护的相关情况，以及世界中联在国内外会议上就濒危动植物保护所设置的议题等相关情况。

## 世界中联与欧盟合作项目——“私营企业参与可持续管理中草药植物资源”启动培训会在北京举行

8月5日，世界中联与欧盟合作项目“私营企业参与可持续管理中草药植物资源”项目（EGP-MAPs）启动培训会在世界中联五层大会议室举行。世界中联副主席兼秘书长李振吉、副秘书长黄建银、TRAFFIC国际亚洲区高级总监 James Compton、药用植物项目主任 Anastasiya Timoshyna, TRAFFIC 东亚区域办公室财务行政经理 Sean Lam, 浙江维康药业有限公司副总经理戴德雄等 20 余名项目相关负责人参加了此次培训。

李振吉秘书长首先介绍了世界中联的基本情况，并指出保护野生动植物是世界中联的工作之一，希望通过该项目加强与其他国际组织在该领域的合作，为野生动植物保护事业做出应有的贡献。James Compton 先生以及戴德雄先生分别介绍了 TRAFFIC 组织和浙江维康药业有限公司的基本情况，并对此次项目的意义给予了高度评价。

此次培训为期 5 天。TRAFFIC 组织的工作人员将就项目的组织架构、操作步骤、逻辑框架、财务规定、以往经验等各方面内容对世界中联和浙江维康项目参与人员进行培训。同时，该项目的合作伙伴世界中联和浙江维康等项目参与人员和欧盟项目组织方就项目实施细节进行详细的沟通。

欧盟私营企业参与可持续管理中草药植物资源项目由 TRAFFIC 国际和世界中联联合向欧盟申请。此次项目的宗旨是要促进野生动植物保护标准在药用植物采集、种植和生产领域中的应用和野生物保护意识的提升。

---

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份